

您现在的位置: 首页->教学科研 -> 正文

“近代法律与社会转型”学术研讨会在京举行

图/文 刘佳 发布时间: 2013-09-18 阅读数: 发表评论



9月15日,由中国政法大学人文学院历史研究所、中国政法大学东方毅法治与文化研究中心主办的“近代法律与社会转型”学术研讨会在北京花园饭店举行。来自司法部、教育部、中国社会科学院、北京大学、中国人民大学、北京交通大学、中国政法大学、光明日报、法制日报、检察日报等高校、研究机构和相关单位的四十多位专家学者共同出席了会议。

本次研讨会旨在从历史学的角度探求法律史的研究旨趣和方法,增进史学界和法学界关于法律史研究的对话和交流。中国政法大学党委副书记高浣月教授在开幕致辞中指出,研究中国近代法律转型意义重大,其所蕴涵的历史意义随着时间推移会越来越彰显,近代法律变革的历史也说明,面对中西文化的碰撞融合,国人应当保有高度的文化自觉,进而建立文化自信,以宽阔的胸襟和理性的态度面对外来文化,取其精华,去其糟粕。后勤指挥学院原副院长邵积平少将代表东方毅拓展文化协会致辞,对会议的召开表示了积极的支持和热烈的欢迎。开幕式后的主题演讲中,中国政法大学终身教授李德顺教授就历史研究方法和历史学的功能等问题进行了精彩论述,其对神话史学、童话史学的批评及对如何避免历史研究碎片化的分析引人深思。北京大学历史系赵世瑜教授从历史司法档案的利用出发,就法史研究的不同取向及法史研究的意义进行了发人深省的理论阐释。

研讨会分为四个单元,与会学者共做了13场学术报告。首都师范大学历史学院迟云飞教授探讨了清末民初的四种宪政模式,中国人民大学法学院、清史研究所张世明教授从民族国家的视角阐释了近代史学与法学的书写框架,北京交通大学法学院院长张生教授以亲属法为中心,分析了中国近代法律改革中的外国法依赖问题,太原科技大学法学院院长郭相宏教授对孙中山晚年的法治思想转变做了详细地论述。此外,还有多位中青年学者从社会史、文化史、制度史等多角度,对近代法律条文的流变、制度的转型进行了深入的研究与交流,并从更宏大的视野探讨了我国近代法制的起源及世界观念的碰撞。

最后,人文学院历史所赵晓华教授从多学科对话的角度对本次会议做了简短的评述和总结,并对与会学者的到来和支持表示了衷心的感谢。会议在热烈的气氛中圆满落幕。

最近更新

- 我校召开数字化校园平台建设启动会
- 军训场上展风姿 法大路上踏歌声——记2...
- 祝法大全体师生、校友中秋节快乐
- 【下基层听民意】党委副书记、副校长冯世...
- 黄进校长主持召开中国政法大学2013年...
- 黄进会见欧盟委员会发展与合作总司代表
- “近代法律与社会转型”学术研讨会在京举行
- 学校为家庭经济特别困难学生发放2013...
- 【下基层听民意】马怀德副校长参加发展规...
- 焚膏继晷三十载 追求卓越千万年——在首...
- 领悟航天精神 感受中国梦想——我校组织...
- 比较法法学研究院与荷兰Houthoff ...
- 行政管理人员“群众路线”征求意见会召开

更多...

最新专题

- 党的群众路线教育实践活动
- 致梦想飞扬的青春——2013毕业专题
- 法治中国梦——我的梦·中国梦
- 认真贯彻落实《高教三十条》,推动学校内涵式发展
- 我在法大
- 热烈庆祝中国共产党第十八次全国代表大会隆重召开
- 2012年重阳节专题
- 欢迎新同学——2012迎新专题
- 毕业季——致我们不同凡响的青春(2012年毕业专题)
- 中国政法大学60周年校庆系列学术活动集锦

更多...